

夫妻档、同事档、父女档……

# 这个小区自发成立防疫志愿服务队

“你好！请出示下甬行码和行程卡，再量下体温，有些麻烦，请谅解。”

冬日的白天总是比较短暂，12月12日傍晚6点，天色已经暗了下来，贺亚芬和徐根美还尽职尽责地站在海曙区鼓楼街道文昌社区的缸桥巷卡口。像他们这样的防疫志愿者在文昌社区中宪孝闻小区有近70人，而且队伍还在不断壮大。自12月6日以来，他们量体温、查看行程码和甬行码，用这些简单、重复的工作守护着小区居民。



志愿者(右)在检查行程码、健康码。

## 夫妻档 错开时间各自忙碌

中宪孝闻小区被一条马路分隔成南北两个居民区，南区缸桥巷区域在文昌社区第一党支部书记贺亚芬和社区邻舍家理事长金沙的发动下，37名党员和热心居民成了守小门的“在编人员”，而更多新增的力量被录入了人员备用库，等待下一次排班时排进。

南区的志愿者中，老年人的比例比较高，为了照顾老人的身体，在排班时，负责人根据志愿者的

报名时间，制作了一张“做一休三”的排班表，在小门执勤两个小时，可以休息三天。不过，有不少志愿者“不服气”，把这个排班表反了反，变成了“做三休一”。

贺亚芬和徐根美就是这样，她们已经连续值班4天了，经常会帮助临时有事离开的志愿者顶岗。徐根美告诉记者，她和贺亚芬两人比别人要方便一点，家里没有小孩需要带，丈夫也都很支

持她们。一些志愿者到了饭点要回去给家人做饭，而她值完班回家就能吃到老伴做的饭菜，所以别人没空的时候，她都能出来顶岗。

徐根美的丈夫张云龙也报名了志愿服务。为了做好妻子的后勤保障工作，他和徐根美错开了值班时间，两人经常是在吃饭时在家中集合，吃完饭后又开始忙起了社区的防疫工作。

## 同事档 他的行为感召同事

中宪孝闻小区北区孝闻街73弄的志愿者队伍是文昌社区第三支部书记王天威建起来的。王天威今年45岁，本职工作比较繁忙。12月初，镇海疫情发生后，在还没有下达任何通知时，他就向单位请了假，开始组建北区的防疫志愿者队伍。

对于这次疫情，他的想法比较长远。他告诉记者：“疫情要是蔓延过来，我们小区2000多名居民光靠社区几名工作人员肯定是忙不过来的。万一以后要全民核酸检测，志愿者的需求量太大了，紧急疏导、老年人陪护都得考虑到。所以早期准备一定要做起来，先从守小门开始。”

他说，志愿者需要负责到楼，熟悉自己负责的楼居民情况。一

开始，北区志愿者的招募情况让他有些焦虑。第一天，他招募到了13名志愿者，支部的党员占了大多数，还要照顾到老年党员的身体情况。

后来，他联系了各楼的楼道长，通过他们的推荐和沟通，再一家一家打电话询问参与志愿服务的意愿，两天内又增加了13名志愿者。

王天威又开始了规划，小区老年居民比较多，他选了几名较为年轻的志愿者，组成了轮椅队和担架队，如果真需要全民核酸检测，老年居民上下楼的难题就能破解。

一切都进入正轨后，王天威开始半天在社区值班，半天回单位上班。而他的同事们受他的影响，也纷纷参加文昌社区的志愿服务，在双休日和晚上休息时间，报名参加

王天威的志愿者队伍。同事的帮助让王天威非常感动，不过他同时也希望，能有更多居住在小区的年轻人参加社区志愿服务，自己居住的小区要靠自己人守护。

## 父女档 让女儿排班多一些

“我并没有做多少事，不过是守两小时小门，这次的感动是来自全体居民的，很多人放弃休息来社区参加志愿服务，居民也没有对我们查行程码、健康码感到不耐烦，还会对我们说辛苦，我觉得这些事更需要点赞。”在采访时，社区邻舍家理事长金沙这样和记者说，她没说自己做了多少工作，却对其他志愿者的事情如数家珍。

这次志愿服务有不少人是第一次参加，刘爱春就是其中之一。在站岗的时候，刘爱春腰疼的毛病忽然发作。不过她并没有听从别人的劝说去休息，而是继续穿着红马甲坚守在岗位上，一直到换岗的志愿者到来。结束后，她的腰部已经僵了，连坐下都很困难。

钱沁竹是文昌社区目前最年轻的志愿者，也是排班最多的一位。她今年21岁，上大四，正处于

实习阶段。疫情刚开始时，是她的父亲钱先生先报名参加了社区守小门的岗位。因为平时工作比较忙，钱先生只报名双休日值班。

钱先生是一名老党员，而女儿钱沁竹在今年5月23日刚成为一名预备党员，在征询过女儿的意见后，钱先生也帮女儿报了名。他还和支部书记王天威说：“你们给我女儿多排点班吧，她年轻，还有空。”就这样，钱沁竹成了孝闻街73弄的“常驻志愿者”，基本每天都能看见她执勤的身影。有志愿者说：“她排班多得有点让人心疼，我们也要多站站，让她可以休息休息。”

互帮互助、互相理解，是这个社区对抗疫情的法宝，而温暖的故事也随之而来。“愿山河无恙人间皆安。”金沙由衷地祝福。

记者 王昱汀 通讯员 唐悦曼 文摄



## 夫妻战一线 共谱平安曲

为打赢疫情防控阻击战，镇海区消防救援大队迅速响应，全面动员，科学部署，积极做好疫情防控期间各项工作。

众多消防指战员冲在抗疫一线，甘当人民“守夜人”，他们中有的每天从事辖区企业和人员的远程排查工作，有的开展防疫期间各项消防安全宣传，有的努力做好后勤保障工作，有的做好24小时值守工作……

靳李荣是骆驼消防站副班长，他的妻子小李是宁波市第七医院的医护人员，已有身孕。夫妻两人在不同岗位，却同时选择了“逆行”，始终值守在第一线。

靳李荣主动担任了疫情专业处置队班长，做好营区每日全面消杀和餐具消毒清洗工作，为保证队伍战斗力提供防疫保障。妻子小李也十分理解他的工作，两人互相鼓励：“阳光总在风雨后，这一切很快都会过去的。”

榜样就是一面旗帜。在消防救援队伍中，像靳李荣这样的同志还有很多，他们冲锋在前、临危不退、无私奉献，为镇海的疫情防控工作贡献着力量，他们的精神不仅始终象征着宁波消防忠诚、担当、奉献，也是打赢防疫阻击战中的重要“支点”。

记者 马涛 通讯员 崔寅伟

## 百年品牌浙江首发新品 爱斐堡以中国匠心雕琢国宴品质

新时代呼唤更多大国工匠，不久前，工匠精神被纳入中国共产党人精神谱系第一批伟大精神。为弘扬匠心精神，近日，“盛世匠心·大国礼遇”爱斐堡新品发布会在浙江西子宾馆召开。张裕旗下爱斐堡携手中国工艺美术大师、国家级非物质文化遗产越窑青瓷烧制技艺代表性传承人嵇锡贵，中国工艺美术大师、国家级非物质文化遗产铜雕技艺传承人朱炳仁，中国烹饪大师、浙江西子宾馆行政总厨朱启金3位中国工匠大师与浙江优秀企业家代表宣读《西子宣言》，以中国匠心展现文化自信。

发布会上，爱斐堡酒庄发布了A9+赤霞珠干红、A8+赤霞珠干红、A8+霞多丽干白三款新品，并推出“爱斐堡X中国工艺美术大师”联名作品，该联名作品全球限量3000套，每件作品都由3位大师设计、监制，拥有唯一编号。

据悉，早在一百多年前，张裕就与浙江结下了深厚缘分。上世纪二三十年代，时任浙江省省长的张载阳为张裕题词“味兼醍醐”，上海总商会会长、宁波旅沪同乡会领袖人物虞洽卿为张裕题词“惟一佳酿”。而如今，浙江更是成为大国工匠频出之地，这也是爱斐堡酒庄选择在浙江首发匠心新品的原因。

“在爱斐堡酒庄，从种植一棵葡萄树开始到酿成一瓶酒，需要25年左右的等待。”中国酿酒大师、张裕总酿酒师李记明介绍，为苛求高质量原料，爱斐堡酒庄葡萄园的植株行距控制约为2.5米，株距约为1米，一亩地仅种266株左右葡萄

树，一株葡萄树只产一瓶好酒。严格的把控，也让爱斐堡酒庄的品质标准优于法国AOC法定产区标准。

踏踏实实做事，功到自然成。凭借出色的品质，爱斐堡酒庄产品接连斩获布鲁塞尔国际葡萄酒大赛、MUNDUS VINI世界葡萄酒大赛等大赛金奖。在今年Decanter世界葡萄酒大赛(DW-WA)上，爱斐堡酒庄A8霞多丽干白夺得最高奖项——铂金奖，这是中国葡萄酒在此次赛事中获得的最高荣誉，也是中国干白葡萄酒首次夺得“铂金”。

作为宴会用酒，自开庄以来，爱斐堡已40余次登上国宴，包括2010年上海世博会、2014年上海亚信峰会、2015上合组织峰会、2015年世界互联网大会、2016年G20杭州峰会、2018年首届中国国际进口博览会、2019年第七届中国国际进口博览会等国际盛会，款待过300多位外国贵宾。2020年，在全球权威媒体Drinks Business于伦敦举办的“全球最佳国宴酒官品赛”上，爱斐堡酒庄以94分的好成绩位列TOP3。

“今天的中国已经可以平视这个世界了，同样，今天的中国风土也已经能够酿出世界品质的好酒，中国的葡萄酒也已经可以平视世界了。平视，既意味着实力，也意味着心态。”张裕股份公司总经理孙健表示。

未来爱斐堡将继续厚植工匠精神，以匠心雕琢国宴品质，让世界爱上中国葡萄酒。

严妍文